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Responda as questdes nos espacos tomando o cuidado de se expressar correta e claramente.
Por favor, desligue seu celular. Nao sera permitido o uso de calculadoras.

As questdes podem ser respondidas a caneta ou lapis.

Esta prova possui 4 questoes, com um total de 100 pontos

. Considere as afirmagdes a seguir a respeito do algoritmo de escalonamento round robin com priori-

dades e indique se ela sao verdadeiras ou falsas, indicando o motivo:

(a) Um sistema tempo real pode ser implementado utilizando time sharing, por exemplo, utilizando
com algoritmo de escalonamento round robin com prioridades, configurando a maior prioridade
para os processos de tempo real.

(b) O valor do quantum deve ser aproximadamente igual ao tempo de salvamento de contexto, de
modo a aumentar a justica entre processos consumidores de CPU e processos interativos.

(¢) O uso de um quantum de tempo muito grande favorece processos consumidores de CPU.

(d) Aumentar a prioridade dinamica de processos interativos pode causar deadlocks em processos
consumidores de CPU.

. Um processo I/0-bound é aquele que faz muitas operagbes de E/S e gasta muito tempo bloqueado.

Considerando os sistemas Round Robin com prioridades, explique por que o sistema incrementa
dinamicamente a prioridade dos processos I/0O-bound e decrementa dinamicamente a prioridade dos
processos consumidores de CPU (chamados CPU-bound).

. Considere um sistema que opera com o algoritmo de escalonamento Rate Monotonic. O sistema

possui 3 processos, nomeados P4, Pg, € Ps, com periodo, tempo de CPU e deadline definido da
seguinte forma:

Processo | Periodo (T) | Tempo de CPU (C) | Deadline (D)
Py 80 40 80
Py 40 10 40
Pc 20 5 20

(a) Indique qual a utilizagao do sistema.
(b) Indique quais as prioridades de cada processo de acordo com o algoritmo Rate Monotonic.

(c) Escreva um diagrama de execuc¢ao dos processos em relacdao ao tempo e determine se os dead-
lines podem ser cumpridos.
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4. Considere 3 processos, P4, Pg € Pc. Os processos P4 € Pg produzem os itens 4 € Ig. O processo
Pc consome os itens 14 e Ig e produz como resultado . O pseudo-codigo dos processos é apre-
sentado a seguir. Indique uma solucao valida para sincronizar os processos P4, Pg € Pc utilizando
semaforos. Utilize as operagoes UP(semaforo) e DOWN(semaforo). Os Processos P4 € Pg devem
gerar seus itens e aguardar que eles sejam consumidos pelo processo Pc. Este ultimo deve aguardar
gue os processos P4 € Pg produzam seus itens para produzir seu proprio item. Em todos os casos,
nao deve haver espera ocupada.

Varidveis Globais:
ltem I4;
ltem Ig;
ltem Ig;

Processo A:
while True do

| Ia <+ ProduzltemA();
end

Processo B:
while True do

| Ip <+ ProduzltemB();
end

Processo C:
while True do

| Ic < ProduzltemC(14, I);
end
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